

## 上海昨降雪 43年来同期最冷

## 路有薄冰开车步行要小心本周周中起气温有所回升

昨日,不少市民醒来后发现上海下雪了,这次不仅仅是以往那种难以捕捉到的"头皮雪",而是能在车上、植物上等地方看到一层薄薄的积雪,有的呈现出一粒粒的形状看着却又不单单像是雪,那是什么呢? 青年报记者 刘秦春





上海昨下"头皮雪",在植物、车上等处能看到一层薄薄的积雪。 本版摄影 青年报记者 吴恺

上海经历了冷得破纪录的一个白天。据监测,2月24日本市气温全天在低位徘徊,除闵行站以外,其余各站白天最高气温打破近30年以来二月下旬的最低纪录(上一个历史极值出现在2月23日)。其中,徐家汇站白天最高 $2.2^{\circ}$ ,是近43年来2月下旬最冷的一个白天。

继破历年来2月最低温纪录 之后,昨晨本市降水相态复杂, 有市民提出疑问,有的地方下的 像雪又不像雪,下的究竟是什么 呢?

上海市气象局回应称,有的地方下的是雪,有的地方下的是雪,有的地方下的是雨夹雪,还有的下的是冰粒。其中,具体来看,闵行区等地出现的是短时冰粒,青浦区和松江区出现的是小雨夹雪,金山、奉贤和浦东等地出现的是短时小雪。

雪、冰粒、霰傻傻分不清楚, 具体要怎么区分呢?据了解, 雪、冰粒、霰在气象上都属于固 态降水。总体来说,雪比较容易 被识别出来,而冰粒和霰则容易 被混杀

雪的形态多呈六角形,花样繁多,轻轻飘落而下。冰粒通常是由于雪在下降的过程中,遇到温度稍高的空气层后部分或全部雪花融化成了水滴,又遇冷重新冻结再降落至地面而成。冰粒呈透明丸状或不规则形状,会反弹,质地较硬,直径常小于5毫米。

霰,读 xiàn,就是我们常说的"雪子"和"雪珠",呈白色不透明、近似球状,直径约2~5毫米,落地会反弹,质地较松散,易压碎。另外还有冰针,从外观上看,冰针好像一根根针,细而长,形状像厨房里常用的味精。

受冷空气影响,昨天早晨本市最低温度普遍在 $0\%\sim-1\%$ ,其中闵行、青浦、嘉定温度最低均为-0.8%,市区徐家汇最低温度-0.3%。预计今天申城阴到多云,偶有零星小雨或小雨夹雪,西北风 $4\sim5$ 级阵风6级,最高温度5%。

截至发稿,上海中心气象台 此前发布的道路结冰黄色预警 仍在高挂中,上班时段部分路段 被发现有一层薄薄的冰,提醒市 民朋友们开车出行需慢行,注意 道路交通安全。同时,西北风风 力较大,目前宝山区发布的大风 蓝色预警信号仍旧高挂,需注意 防风。

就天气趋势来看,本市未来一周仍多阴雨天气,本周初不会有短暂的间歇。具体来看,周一阴到多云,局部地区短到内,雨,周二多云到阴,可见到绝多。周三白天起云系增别之。周三白天起云系增别之。阴阴雨的天气是水,周三水水,周三水水,周三水水,周三水水,则阴雨的天气直,水水,则水,则水,则水。则水,则水,则水,则水。

■都市脉搏

总体报考人数和招生计划数均稳步增长

## 上海春招3月2日起开启校测

青年报记者 刘昕璐

本报讯 记者从市教育考试院最新获悉,26所参加2024年上海春季招生的试点院校将于3月2日-3日各自组织自主测试。3月6日,各校公布自主测试成绩。从公布的自主测试成绩。从公布的自主测入围资格线来看,最高的是华东政法大学法学类,为364分;其次是上海大学的电子信息科学与技术,为361分。今年首次参加春招的上海外国语大学,两个专业的入围资格线均超过了350分。

2024年26所春招院校共计 投放99个招生专业、3019个招 生计划,与去年相比,新增了1 所院校、12个专业、243个计 划。市教育考试院相关专家表示,今年的上海春招,总体报考 人数和各院校招生计划数均稳 步增长。同时,各院校专业的自 主测试入围资格线基本符合预 期。

根据两年对比,可以看到上海戏剧学院、上海海洋大学、上海大学、上海工程技术大学、上海电机学院、上海政法学院、上海杉达学院、上海建桥学院、上

海立达学院、上海中侨职业技术 大学、上海师范大学天华学院、 上海外国语大学贤达经济人 学院等在招生专业设置上4年新 变化。如上海戏剧学院24年新 增了播音与主持艺术、表演(戏 曲音乐)专业,这两个专业都次是 上戏的秋招专业,2024年首次了 人春招序列;上海大学新增了自 息管理与信息系统(中外合作办 学)专业;上海工程技术大学新 增了电子封装技术专业等。

法学类专业一直是华东政 法大学的王牌专业,今年,该校 法学类专业的校测入围资格线 领跑26所参与招生高校。华政 招生办介绍,填报了法学类专业 的考生,二次志愿填报时须在法 学(沪港交流涉外卓越法律人才 实验班)、法学(民商法律)、法学 (经济法)中选择1-3个专业(方 向)进行填报,并填写是否服从 专业调剂。对于华政专业,只有 报考侦查学专业的考生需要提 交体检报告,并且在志愿填报时 填写与体检报告相一致的身高 和视力,同时,体检报告原件需 在校测当日提交。

相较去年,今年,大部分院校专业的校测线均有所上涨。

今年,上海海事大学的航海技术、轮机工程,两个专业校测线也涨幅较大,上涨均超过了20分;上海立信会计金融学院的汉语言文学专业上涨23分。

其中,多所院校的健康医学 类专业的校测线更是迎来"普 涨"行情。上海健康医学院的健 康服务与管理专业为322分,较 去年上涨15分;上海中医药大 学的中西医临床医学专业为353 分、康复作业治疗专业为345分、 康复物理治疗专业为342分,三 个专业较去年均有所上涨。据 分析,随着大健康理念的深入, 健康医学类专业的就业前景广 阔,参考就业情况来选择专业也 使得很多考生热衷这类专业。 不过,专家提醒,选择专业不能 盲目逐热,仍应基于自身兴趣、 能力综合考量。

市教育考试院专家建议,对于此次春招入围的考生,接下来应抓紧时间、认真准备校测,争取能够实现录取。同时,也要预计春招失利的可能。对一些未能在春招中如愿"上岸"的考生,应尽快调整心态、投入到秋考复习中,争取更好的录取结果。

## "上海制造"的不显眼商品 为何畅销海外?

2023年,上海市实现出口货值1.74万亿元人民币,比上年增长1.6%。在众多热销海外的"上海制造"中,一些不显眼的商品异军突起,为全球用户和消费者带去独特的体验与价值。

记者从上海海关隶属青浦海关了解到,2023年,上海青浦区一家企业出口电竞用电动升降桌货值3.6亿元人民币,比上年大幅增长四成。

据这家企业的总经理王丹凤介绍,电竞用电动升降桌热销海外,在于电子游戏及年轻竞技运动近年来成为众多年轻人的"心头好",包括电竞用电动升降桌在内的相关设施用品成为"宅经济"热销商品的代表。中国企业凭借强大的制造优势,敏锐地抓住了这一新兴的出口增长点。

"2023年,我们仅对美国就出口货值近2亿元,其他热销市场还有英国、德国、波兰等。"王丹凤说。

据青浦海关统计,2023年,在电竞用电动升降桌等热销商品带动下,青浦区实现家具及其零件出口货值8.5亿元,比上年增长32%。

增长32%。 来自上海海关的统计显示, 2023年,上海锂电池出口货值达 382.4亿元,比上年增长50.5%。 少有人知的是,锂电池相关木包 装出口也被"带火"了。

据上海宝山区一家生产企业的负责人孔祥军介绍,由于锂电池属于危险货物,价值较高,相关包装产品的质量要求比常规的托盘、包装箱高出许多。抢抓锂电池木包装出口商机,不仅更好地满足了海外市场需求,还可以推动国内生产企业转型升级。

目前,这家企业的锂电池包装木箱月均出口量接近万只。进入2024年以来,企业迎来订单高峰,一直在加班赶工。

豆腐乳是中国传统民间美食。作为调味品,其既可在喝粥、吃馒头时食用,也可用来烹调风味独特的菜肴。2023年,上海奉贤区出口豆腐乳126吨,主要目的地是东南亚和北美。近日,最新一批1.2吨豆腐乳从上海出口新加坡。

据上海海关隶属奉贤海关 物控查验二科科长沈珏介绍,豆 腐乳近年来正在走出海外华人 圈,受到更多国外消费者的认 可,这些新消费群体喜欢将豆腐 乳当作奶酪一样涂抹在面包上 食用。

"我们帮助相关出口企业健

全生产加工卫生控制制度,送去 预约申报、预约检验服务,及时 出具检验检疫证书,确保上海生 产的豆腐乳快速通关出口。"沈

据上海海关统计,2023年, 上海出口食品货值110亿元,比 上年增长21.2%。豆腐乳只是众 多"上海滋味"的缩影。这些舌 尖上的"上海滋味",虽出口货值 并不显眼,但拉近了上海与海外 消费者的情感距离。

在全球市场低迷的背景下, 上海制造"的一些不显眼商品 为何畅销海外?除了紧抓国际 消费新热点、自身设计制造水平 出众、有国内大市场依托等因素 外,上海海关的一组数据值得关 注:2023年,上海有进出口记录 的企业数量达5.9万家,比上年 增加6.3%,其中民营企业4.2万 家,比上年增加8.8%,经营主体 活力充沛。民营企业实现进出 口货值1.31万亿元,比上年增 长6.2%,增速明显高于全市进出 口总体 0.7%的增速, 占全市进出 口的比重已达31%,比重较上年 提升1.6个百分点。拥有较强创 新与适应能力的民营企业携手 外商投资企业和国有企业,共同 撑起上海外贸的"一片天"

据新华社电

→ 联系我们 qnbyw@163.com